



Николаю Гавриловичу Дзугкоеву – 90 лет

Исполнилось 90 лет известному и признанному педагогу, общественному деятелю Осетии, активному члену Международного общественно-го движения «Стыр

Ныхас» Николаю Гавриловичу Дзугкоеву.

В 60-е – нач. 80-х гг. XX в. Н.Г. Дзугкоев работал директором профессионально-технического училища № 2, а затем на протяжении 13 лет – директором Орджоникидзевого горно-металлургического техникума (ОГМТ). Указанные средние специальные учебные заведения до прихода Николая Гавриловича были отстающими по многим показателям. Однако благодаря его организаторским способностям они постепенно превратились в передовые не только в РСФСР, но и в СССР.

В 1981 г. ОГМТ отмечал свой 50-летний юбилей и был удостоен ордена Дружбы народов СССР за успехи в деле подготовки квалифицированных кадров. В 1976 г. на смотре технического творчества учащихся техникумов Министерства цветной металлургии СССР ОГМТ занял 1-е место и был награжден Почетной грамотой Министерства цветной металлургии СССР. А 5 июля 1979 г. коллегия Министерства высшего и среднего специального образования одобрила работу техникума по подготовке специалистов для народного хозяйства СССР и рекомендовала всем техникумам страны изучить опыт ОГМТ. Было решено провести смотр достижений техникума в учебно-воспитательной и опытно-конструкторской работе в павильоне «Народное образование» ВДНХ СССР. Около 200 экспонатов, стендов, альбомов, планшетов, отражающих деятельность техникума, экспонировались в отдельном зале павильона ВДНХ с декабря 1979 по февраль 1980 г. По итогам выставки ОГМТ был награжден дипломом почета ВДНХ СССР, а преподаватели и учащиеся отмечены 2 золотыми, 6 серебряными, 22 бронзовыми и 11 медалями «Юный участник ВДНХ». Золотых медалей были удостоены Н.Г. Дзугкоев и преподаватель электротехнических дисциплин Л.В. Вагина.

В 1981 г. Николай Гаврилович был также награжден орденом Дружбы народов СССР. Кроме этого, он имеет почетные звания «Отличник профессионально-технического образования СССР», «Заслуженный учитель профессионально-технического образования Северо-Осетинской АССР», «Заслуженный учитель школы РСФСР», неоднократно поощрялся не только руководством нашей республики, но и руководством РСФСР и СССР.

В 1983 г. Дзугкоев был назначен министром просвещения Северо-Осетинской АССР. На этом высоком посту члена правительства он также проявил себя талантливым организатором и дальновидным руководителем. Николай Гаврилович не только поддерживал реформу политехнизации школьного образования, но подходил творчески к реализации отдельных положений реформы с учетом региональных особенностей.

В теоретическом плане программа политехнического обучения сводилась к необходимости укрепления связи школы с жизнью. А на практике реализация этой реформы должна была помочь восполнить растущие потребности народного хозяйства в квалифицированных рабочих кадрах. Реформа должна была поднять престиж технических профессий, значение которых в то время трудно было переоценить.

Николай Гаврилович, который долгие годы работал директором профтехучилища, прекрасно знал и несомненные достоинства, и недостатки реформы политехнизации школьного образования. Именно поэтому он многого добился в реализации планов совершенствования учебно-воспитательной работы на принципах политехнизации в нашей республике. По его настойчивому требованию во многих школах республики появились пришкольные участки и учебно-опытные станции. По замыслу министра Дзугкоева они должны были стать основой трудового воспитания, которому он сам с детства придавал огромное значение. Школам выделялись опытные участки, особенно в сельских условиях, специализировавшиеся на выращивании фруктовых деревьев и плодово-ягодных кустарников. Совершенствовалась и учебно-методическая база школ, во многих из них были оборудованы специализированные кабинеты и лаборатории. Они оснащались наглядными пособиями и техническими средствами обучения.

Министр уделял особое внимание педагогическому составу школ, всячески поощряя наиболее талантливых и работоспособных учителей. Среди них можно назвать заслуженных учителей школ РСФСР и Северо-Осетинской АССР В.М. Дегова, А.М. Круглиевскую, Н.П. Мазуренко, П.А. Пашкину, Б.М. Байтуганова, М.М. Садович и многих других.

Авторитетный педагог, талантливый наставник молодежи, Н.Г. Дзугкоев и сегодня остается инициативным, добрым и отзывчивым человеком, уважаемым старшим для окружающих.

Владикавказский научный центр РАН поздравляет Николая Гавриловича Дзугкоева с юбилеем и желает ему крепкого здоровья и радости.